
যাাঁরা বিবিএি পরীক্ষা বিচ্ছেন ...... 

  

কখননোই ফরনফন নো ককিংফো বোফনফন নো যম আ঩নোয কফক঳এ঳ ঴নফ নো। 

যকননো? 

  

দইুটো কোযনণ। 

  

এক। ঳ৃকিকতত ো ভ঴োন। কতকন আ঩নোয প্রোথতনো কফরু কনয যপরনত ঩োনযন। অননক ফযস্ত থোনকন যতো! কনতো 
ভোনলু তোাঁনক কনতোককছু কননে কযনকোনেস্ট কনয, য঩ইন যদে! 

  

দইু। ঳ফ঳ভে ভনন যোখনফন, রোইক অযোটট্র্যোক্ট঳ রোইক। এটোনক ফনর, দয র অফ অযোটট্র্োক঱ন। যদনখন নো, মোযো 
যপ঳ফনুক রোইক যফক঱ ঩োে, তোযো য঩নতই থোনক। মোযো কনভন্ট যফক঱ ঩োে, তোযো য঩নতই থোনক। আ঩কন 
বোনরোককছু করখনর যকউ ঩োত্তোই যদে নো, অথচ ঑যো একটো ডট কদনর঑ ঱ত঱ত রোইক ঩নে। যকোননো ঳ুন্দযীয 
য঩েোকয কফরোকত কুত্তোটোয যকোননো কোযনণ টেনরট ফন্ধ ঴নে যগনর য঳টো কনতো ঱ত যছনরয ঴ো঴োকোনযয উৎ঳ 
঴নে দোাঁেোে, কখননো যদনখন নোই? ঳ুন্দযীয (঳োযনভেয, আই কভন, কুত্তোয) ফযথোে ফযকথত ঴ে নো, এভন ফনুকয 
঩োটো কোয? অননক ফনেো ফনেো ভোনলুনক কফন঱ল কফন঱ল কোযনণ কনরতজ্জ ঴নত যদনখকছ। আ঩নোয কচন্তো আয 
কোনজয কভথকিেো঑ ঑যকভ। একটো উদো঴যণ যদই। ধরুন, যোস্তোে ঴ঠোৎ আ঩নোয যছোনটো ফোথরুভ য঩র। 
আন঱঩োন঱ যকোননো টেনরট নোই। যচন঩ যোখনর ঩যোন্ট কবনজটিনজ যকনরঙ্কোকয ঴নে যমনত ঩োনয। ঳ভো঳ন্ন প্লোফননয 
঴োত যথনক যক্ষো য঩নত আ঩কন যকউ নো যদনখ ভনতো কনয যোস্তোয এক যকোনোে কগনে ব্লোডোনযয যপ্র঱োয 
কভোনেন, ভনন ভনন আ঩নোয জোনোঅজোনো ঳কর যদোেোদরুদ ঳ভোনন ঩নে মোনেন মোনত ঩কযকচত কোনযোয ঳োনথ 
যদখো নো ঴ে আয একদক঑কদক তোককনে যদখনছন, যকউ যদনখ যপরনরো ককনো যকউ যদনখ যপরনরো ককনো! ঴ঠোৎ 
যদখনফন, যকোনেনক আ঩নোয এক সু্টনডন্ট এন঳ ফরনফ, স্লোভোকরকুভ ঳যোয। বোনরো আনছন? ঑য ভোথোেই আ঳নফ নো 
ককিংফো আ঳নর঑ ইেো কনযই কভনন঳ন্স অযোপ্লোই কযনফ নো যম, কু঱র কফকনভে কযোয ঳ভে এটো নো। একটু 
বোফনু যতো! ঑য কী যদোল? আ঩কনই যতো একদক঑কদক তোককনে ঑য ভনতো কোউনকই খুাঁজকছনরন। 

  

ফোথরুভ (ন঳টো যছোনটোই য঴োক ককিংফো ফনেোই য঴োক) কযোয ঳ভে আয যকোননো কভ঱নন থোকোয ঳ভে একভনন 
কোজ কযনত ঴ে। আ঩কন চোনেন নো, এভন কচন্তো ভোথোে আননর যদখনফন, কি কনয য঳টোনক ভোথোে এনন 
য঳টোনক ঳মনে রোরন কনয আ঩কন কনযো঱ ঴নেন নো। আনযো দ঱টো অনয কচন্তো এন঳ আ঩নোয কোনজয যভোে 
'নোটকীেবোনফ' ঘুকযনে কদনে। যননগটিব কচন্তোবোফনোয বোইনফযোদোয ঳ফ঳ভেই যফক঱ থোনক। 

  



It always seems impossible until it's done. 

  

ভযোনেরোয এই কথোটো আভোয কোনছ ঳ফ঳ভেই ঳তয ভনন ঴নেনছ। আকভ মখন কফক঳এ঳ কপ্রকর ঩যীক্ষো যদই, 

তখন ভনন কযতোভ, কপ্রকর ঩ো঳ কযো দকুনেোয ঳ফনচনে কঠিন কোজ। তোই, এটোয প্রকত একটো শ্রদ্ধোবোফ আয 
আন্তকযকতো কোজ কযনতো। তনফ, এটো কখননোই ভোথোে আন঳কন যম কপ্রকরনত টিকনফো নো। শুধু এটো জোনতোভ যম 
কযনটন যদেোয জননয আভোনক কপ্রকর ঩ো঳ কযনতই ঴নফ। একটো কোজ কঠিন, এটো যতো আয আভোয যদোল নো। 
আকভ যতো আয কোজটোনক কঠিন ককয নোই। আভোয যদোল ঴নরো, আকভ কোজটো কযনত চোকে যকননো? দকুনেোে 
কযোয জননয যতো আয বোনরো কোনজয অবোফ ঩নে নোই। কযনত চোকেই মখন, এটো ঠিকবোনফ কযোয ফকুদ্ধ 
যফয কযনত ঴নফ। ফকুদ্ধ যফয কযনত নো ঩োযনর ফযিং য঳টোই আভোয যদোল। 

  

যকোননো কফক঳এ঳ কযোডোযই ফনুক ঴োত কদনে ফরনত ঩োযনফন নো, প্রস্তুকত঩নফত উনোয কোনছ কফক঳এ঳ কযোডোয 
঴঑েোটো ডোরবোনতয ভনতো ভনন ঴নেকছনরো। তনফ, এটো কনকিত, উনোযো যফক঱যবোগই এটো বোফনতন নো যম 
উনোনক কদনে ঴নফ নো। মোযো কযোডোয ঴ন, তোনদয ঳োনথ মোযো কযোডোয ঴নত ঩োনযন নো, তোনদয ঩োথতকয ২ 
জোেগোে। এক। তোযো মো জোননন, তো কোনজ রোগোনত য঩নযনছন। দইু। তোনদয 'রোক যপবোয' কনযনছ। এনদয 
ভনধয কিতীেটি আ঩নোয ঴োনত যনই। ঑টো ঳ৃকিকতত োয ঑঩য যছনে কদনত ঴নফ। শুধু যমোগযতো কদনে ঳ফককছু ঴ে 
নো। য঱ল ঴োক঳টো ঴ো঳োয জননয কফননেয ঳োনথ ভখু ফন্ধ যযনখ ক঳কযেো঳কর নে, ফযিং ক঳নক঳েোযকর ঳ৃকিকতত োয 
অনগু্রন঴য জননয ধধনমতযয ঳োনথ অন঩ক্ষো কযনত ঴নফ। The game is always ON! একটু ঳ততোয ঳োনথ যবনফ 
যদখুন, আ঩নোয অতীনতয অননক ঳োপরযই মনতোটো নো আ঩নোয যমোগযতো তোয যচনে অননকনফক঱ আ঩নোয 
য঳ৌবোগয। অন্তত আভোয যক্ষনে তো-ই ঴নেনছ। অতীনতয অ঳ম্মোনগুনরো কননে অনতো বোফনফন নো। এভনকক, মকদ 
য঳টো আ঩নোয প্রো঩য নো঑ ঴ে। একটু যবনফ যদখনু, আ঩কন আ঩নোয রোইনপ এই ঩মতন্ত অননক পো঑পো঑ ঳ম্মোন 
য঩নেনছন, যমগুনরো আনদৌ আ঩নোয প্রো঩য নে। ঳ৃকিকতত ো ঳ফ঳ভে এক ধযনণয য঴঳যভে ফযোরযোনন্স কোজ কনযন। 

  

গুড রোক! 

 

 

 

 

 

 

 



 

কফক঳এ঳ করকখত ঩যীক্ষোয প্রস্তুকতনকৌ঱রঃ ফোিংরো 

 

৩৫তভ কফক঳এ঳ কপ্রকরনত কোট-অপ ভোকত ঳ ৯০’যেয যফক঱ ঴঑েোয কথো নে। মোাঁযো এই ভোকত ঳ ঩োনফন 
বোফনছন, তোাঁযো করকখত ঩যীক্ষোয জনয প্রস্তুকত যনেো শুরু করুন, যযজোনেয জনয অন঩ক্ষো কনয থোকনফন নো। 
ফোজোনযয ঳ফ য঳ট গোইড ফই ককনন যপরনু; ঳োনথ ককছু যযপোনযন্স ফই। ফইনেয য঩ছনন কফকননেোগ করুন, কোনজ 
রোগনফ। যফক঱ যফক঱ প্রনেয ধযণ স্টোকড করুন। কননজয ঳োনজ঱ন঳ কননজই যযকড করুন, ঳ম্ভফ ঴নর অন্তত ৪-৫ 
য঳ট। যচিো কযনফন, প্রকত য঩নজ অন্তত একটো উদৃ্ধকত, ডোটো, যটকফর, চোটত  ককিংফো যযপোনযন্স, ককছু নো ককছু কদনত। 
যরখো ঳ুন্দয ঴নর বোনরো, নো ঴নর঑ ঳ভ঳যো যনই৷ করকখত ঩যীক্ষোে অননক যফক঱ দ্রুত করখনত ঴ে৷ তোই প্রকত 
৩-৫ কভকননট ১ ঩ৃষ্ঠো যরখোয প্রযোকটিস্ করুন৷ করকখত ঩যীক্ষোয প্রস্তুকত শুরু কযোয আনগ দনুটো ফযো঩োয 
ভোথোে যোখুন। এক। কফক঳এ঳ ঩যীক্ষোে কী কী ঩েনফন, য঳টো ঠিক কযোয চোইনত যফক঱ গুরুত্ব঩ূণত ঴র, কী কী 
঩েনফন নো, য঳টো ঠিক কযো। দইু। ভখুস্থ কযোয দযকোয যনই; ঱তবোগ ক঱নখকছ যবনফ তোয লোটবোগ বুনর কগনে 
ফোকী চকি঱বোগনক ঠিকভনতো কোনজ রোগোননোই আটত ৷ 

  

  

ফোিংরো ১ভ ঩ে 

ফযোকযণঃ আনগয ফছনযয প্রেগুনরো, গোইড ফই, নফভ-দ঱ভ যশ্রণীয ফোিংরো ফযোকযণ, ঴োেোৎ ভোভনুদয বোলো-ক঱ক্ষো, 
য঳ৌকভে য঱খনযয দ঩তণ যথনক ক঳নরফোন঳য টক঩ক অনমুোেী ঩নে কনন। ৬টি ফোনকয প্রফোদ-প্রফচননয কনক঴তোথত 
প্রকো঱ যরখোয ঳ভে কননজয ভত কনয ঳঴জ বোলোে করখনু। এটিনত উদো঴যণ যদেোয দযকোয যনই। এই 
অিং঱টো উত্তয কযনত ৩০ কভকননটয যফক঱ ঳ভে রোগোয কথো নো। 

বোফ-঳ম্প্র঳োযণঃ আনগয ফছনযয প্রেগুনরো, গোইড ফই, য঳ৌকভে য঱খনযয দ঩তণ, ফোিংরোনদন঱য আয করকোতোয ককছু 
যরখকনদয ফই যথনক এই অিং঱টো যদখনত ঩োনযন। খুফ প্রো঳কিক ২০টি ফোনকয এটি করখনত ঴ে। এই ২০টি 
ফোকয ঳ভে কননে করখুন। উদো঴যণ আয উদৃ্ধকত কদনত ঩োনযন। রোগুক ৪০ কভকনট; যখেোর যোখনফন, প্রনতযকটি 
ফোনকযয গোাঁথকুন যমন খুফই চভৎকোয ঴ে। 

঳োযভভতঃ ২-৩টি ঳঴জ ঳ুন্দয কফভতূত  ফোনকয এটি করখনত ঴নফ। ঳ভে রোগনত ঩োনয ২০ কভকনট। এই অিং঱টিয 
জনয ঳োনজ঱ন঳ যযকড কনয কফকবন্ন ফই যথনক যনোট কনয ঩েনর খফু বোর ঴ে। 

ফোিংরো বোলো ঑ ঳োক঴তয- কফলেক প্রনেয উত্তযঃ আনগয ফছনযয প্রেগুনরো খুফ বোরবোনফ স্টোকড কনয কী কী 
ধযনণয প্রে ঴ে নো য঳টো ঳ম্পনকত  স্বে ধোযণো কনন। এয঩য গোইড ফই, রোর-নীর দী঩োফকর, ভো঴ফফুরু আরনভয 
ফোিংরো ঳োক঴নতযয ইকত঴ো঳ এই ফইগুনরো যথনক ফোদ কদনে ফোদ কদনে ঩েুন। এই অিং঱টি ঳ফোয য঱নল উত্তয 
কযনত ঩োনযন। উদৃ্ধকত ছোেো অফ঱যই করখনফন নো। 



  

ফোিংরো ২ে ঩েঃ 

অনফুোদঃ এই অিং঱টি ইিংনযকজ ঩োটত -কফ’যত঑ আনছ। যভোট নম্বয ১৫+২৫+২৫=৬৫। আনগয প্রেগুনরো ঩মতোনরোচনো 
কযনর যদখনফন, খুফ একটো ঳঴জ অনফুোদ কফক঳এ঳ ঩যীক্ষোে ঳োধোযণত আন঳ নো। এই অিং঱টো একটু কবন্নবোনফ 
঩েনত ঩োনযন। প্রথভ আনরো, ইনত্তপোক, দয যডইকর স্টোয, কদ ইকেন঩ননডন্ট, দয পোইনোনক঱েোর এক্সনপ্র঳ ইতযোকদ 
঩কেকোয ঳ম্পোদকীেনক কনেকভত অনফুোদ করুন। কোজটি কযোটো কিকয, ককন্তু খুফই পরপ্র঳ূ। 

কোল্পকনক ঳িংরো঩ঃ কফকবন্ন ঳োম্প্রকতক কফলে কননে ধোযণো ফোেোনত ঴নফ। কনেকভত য঩঩োনয যচোখ যোখুন (কফন঱ল 
কনয, যগোরনটকফর ধফঠকগুনরোয কভকনট঳), টকন঱ো যদখুন, গোইড ফই যথনক কফকবন্ন টক঩ক ধনয কননজয ভত কনয 
঳঴জ বোলোে যরখোয প্রযোকটি঳ করুন। 

঩েকরখনঃ আনগয ফছযগুনরোয প্রনেয ধযণ যদনখ ঴োেোৎ ভোভনুদয বোলো-ক঱ক্ষো আয গোইড ফই যথনক ঩েনত 
঩োনযন। আ঩কন যম যম ধযনণয ঩ে করখনত স্বোেন্দযনফোধ কনযন, য঳গুনরোয উ঩নযই কপ্র঩োনয঱ন যননফন। যমভন, 

ফযকিগত ঩ে করখনত চোইনর বোলোয ফযফ঴োনযয কদকটো ভোথোে যোখনত ঴নফ। এই অিংন঱ যরখোয পযভযোনটয 
উ঩য আরোদো ভোকত ঳ ফযোদ্দ থোনক। 

গ্রন্থ-঳ভোনরোচনোঃ যকোন যকোন ফই ঩েনত ঴নফ য঳টি ঠিক কনয নো কদনর এই অিং঱ কননে প্রস্তুকত যনেো ঳ম্ভফ 
নে। এ কননে এখন ঩মতন্ত যকোন কননদত঱নো ঩োইকন। য঩নর ঩যফতীনত করখফ। 

যচনোঃ এই অিং঱টিয ঩েোয ঳ভে ইিংনযকজ এন঳ই, ফোিংরোনদ঱ ঑ আন্তজত োকতক কফলেোফরীয ফে প্রনেয ঳োনথ 
কভকরনে প্রস্তুকত কননত ঩োনযন। আনগয ফছনযয প্রে যদনখ যকোন যকোন ঩যোটোননতয যচনো আন঳, য঳টি ঳ম্পনকত  
ধোযণো কননে যমনকোননো ৩টি ঩যোটোননতয উ঩য প্রস্তুকত কনন। ঳োনজ঱ন঳ যযকড কনয ইন্টোযননট, গোইড ফই, 

যযপোনযন্স ফই যথনক ঩েনফন। ভোইে-ভযোক঩িং কনয ঩নেন্ট ঠিক কযনত থোকুন, আয মত যফক঱ ঳ম্ভফ তত 
করখনত থোকুন। প্রচুয উদৃ্ধকত কদন 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



কফক঳এ঳ করকখত ঩যীক্ষোয প্রস্তুকতনকৌ঱রঃ ইিংনযকজ 

কফক঳এ঳ ঩যীক্ষোে বোনরো কযো ভরূতঃ চোযটি কফলনেয উ঩য অননকিংন঱ কনবত য কনয---ইিংনযকজ, গকণত, কফজ্ঞোন 
঑ ফোিংরো৷ এই চোযটি কফলে যফক঱ যজোয কদনে ঩েুন৷ যকোন যকোন য঳গনভনন্ট কযোকেনডটযো ঳োধোযণতঃ কভ 
ভোকত স্ ঩োে ককন্তু যফক঱ ভোকত স্ যতোরো ঳ম্ভফ, য঳গুনরো কনধতোযণ করুন এফিং কননজনক ঑ই য঳গনভন্টগুনরোনত 
বোনরোবোনফ প্রস্তুত কনয ককম্পটি঱নন আ঳োয যচিো করুন৷ ঳িংকক্ষপ্ত প্রে, টীকো, ঱টত  যনোটস্, ঳োযোিং঱, ঳োযভভত, 
বোফ঳ম্প্র঳োযণ, অনফুোদ,  ফযোকযণ ইতযোকদ বোনরোবোনফ ঩েুন৷ যনোট কনয ঩েোয কফন঱ল যকোননো প্রনেোজন যনই৷ 
এতটো ঳ভে ঩োনফন নো৷ ফযিং যকোন প্রেটো যকোন য঳ো঳ত যথনক ঩েনছন, য঳টো করনখ যোখুন৷ কযকব঱ন যদেোয 
঳ভে কোনজ রোগনফ৷ 

  

আজনক করকখত ঩যীক্ষোয নতুন ক঳নরফোন঳য ইিংনযকজ কননে করখকছ। ইিংনযকজনত বোর কযোয ভরূভন্ত্র ২টিঃ এক। 
ফোনোন বুর কযো মোনফ নো। দইু। গ্রোভোটিকযোর বুর কযো মোনফ নো। এই ২টি ফযো঩োয ভোথোে যযনখ এনকফোনয 
঳঴জ বোলোে করনখ মোন, ভোকত ঳ আ঳নফই। 

  

ইিংনযকজ ঩োটত -এ  

  

কযকডিং ককম্প্রন঴ন঱নঃ 

  

এ) একটো আনক঳ন ঩যোন঳জ যদেো থোকনফ। এটো ঳োম্প্রকতক কফলনেয উ঩য ঴নত ঩োনয। যফক঱ যফক঱ কনয 
ইিংনযকজ ঩কেকোয আটিত নকরগুকর ঩েনফন, ঳োনথ অফ঱যই ঳ম্পোদকীে। এটো করকখত ঩যীক্ষোয অনযোনয কফলনে঑ 
কোনজ রোগনফ। ককম্প্রন঴ন঱ন আন঳োয কযোয ঳঴জ ফকুদ্ধ ঴র, ঩যোন঳জটো আনগ নো ঩নে প্রেগুকর আনগ ঩নে 
যপরো, অন্তত ৩ ফোয। প্রনে কী জোননত যচনেনছ, য঳ কক঑েোডত টো ককিংফো ককনে঳টো খুাঁনজ যফয কনয আেোযরোইন 
করুন। এয঩য ঩যোন঳জটো খফু দ্রুত ঩নে যফয কনয যপরনত ঴নফ উত্তযটো যকোথোে যকোথোে আনছ। একটো 
ফযো঩োয ভোথোে যোখনফন। ঩যোন঳জ ঩েোয ঳ভে ঩যোন঳নজয কডকপকোে ঑েোডত  ককিংফো ইকডেনভয অথত খুাঁজনত 
মোনফন নো। এ঳ফ যদেোই ঴ে ঩যীক্ষোথীয ঳ভে নি কযোয জনয। এয঩য কননজয ভত কনয প্রনেয উত্তয কনয 
যপরনু। এই অিং঱টি আইএরটিএ঳’যেয কযকডিং ঩োনটত য যটককনকগুনরো অন঳ুযণ কনয প্রযোকটি঳ কযনর খুফ খফু 
বোর ঴ে। ফোজোনযয কযকডিংনেয ফই ককনন ঩েো শুরু করুন। 

  

কফ) গ্রোভোয এফিং ইউন঳নজয উ঩য প্রে আ঳নফ। কনেকটি গোইড ফই যথনক প্রচুয প্রযোকটি঳ করুন। অক্সনপোডত  
অযোডবোন্সড রোনতোয঳ কডক঱নোকয, রিংভযোন কডক঱নোকয অফ কননটনম্পোযোকয ইিংকর঱, ভোইনকর য঳োেোননয প্রোকক্টকযোর 
ইিংকর঱ ইউন঳জ, যযইভে ভোযকপয ইিংকর঱ গ্রোভোয ইন ইউজ ঳঴ আনযো ককছু প্রোভোণয ফই ঴োনতয কোনছ 



যোখনফন। এ঳ফ ফই কি কনয উনে঩োনে উত্তয যখোাঁজোয অনবয঳ করুন, অননক কোনজ আ঳নফ। যমভন, এনট্র্োস্ট 
঱ব্দটিয ঩য ‘টু’ ঴ে, আফোয ‘উইথ’঑ ঴ে। কডক঱নোকযয উদো঴যণ যদনখ এটো করনখ করনখ ক঱খনর বুনর মো঑েোয 
কথো নো। 

  

঳োভোকযঃ একটো ঩যোন঳জ যদেো থোকনফ। ঑টো বোরবোনফ অন্তত ৫ ফোয খুফ দ্রুত ঩েনফন। ঩েোয ঳ভে কঠিন 
঱ব্দ যদনখ বে ঩োনফন নো। কঠিন অিং঱গুনরোনত ঳োধোযণত ভরূ কথো যদেো থোনক নো। ভরূ কথো যকোথোে 
যকোথোে আনছ, দোকগনে যপরনু। ঩ুনযো ঩যোন঳জটোনক ৩-৪টি বোনগ বোগ কনয যপরনু। এয঩য প্রকতটি বোনগয 
কনেকটি ফোকযনক একটি কনয ফোনকয করখুন। ঩যোন঳জ যথনক হুফহু তুনর যদনফন নো। একটু একদক঑কদক কনয 
কননজয ভত কনয করখুন। এখোনন উদো঴যণ-উদৃ্ধকত যদনফন নো। বোর কথো, শুরুনতই ঳োভোকযয টোইনটর কদনত 
বুরনফন নো। এই অিংন঱য জনয কনেকভত য঩঩োনযয ঳ম্পোদকীে আয আটিত নকরগুনরোনক ঳োভোযোইজ কযোয যচিো 
করুন। 

  

যরটোযঃ একটো ঩যোন঳জ ককিংফো একটো যস্টটনভন্ট যদেো থোকনফ। য঳টিয উ঩য কবকত্ত কনয যকোন একটি ই঳ুয 
কননে ঩কেকোয ঳ম্পোদক ফযোফয একটি ঩ে করখনত ঴নফ। এই অিংন঱য প্রস্তুকত যনেোয জনয কনেকভত ঩কেকোয 
যরটোয টু কদ একডটয অিং঱টি ঩েুন, ঳োনথ ককছু গোইড ফই। যরটোয অিংন঱ কনেভকোননুনয উ঩য ভোকত ঳ ফযোদ্দ 
থোনক। যরটোনযয বোলো ঴নফ খুফ পভতোর। 

  

ইিংনযকজ ঩োটত -কফ  

  

এন঳ইঃ কনকদতি ঱ব্দ঳িংখযোয ভনধয একটি যচনো করখনত ঴নফ। ফোিংরোনদন঱য ঳িংকফধোননয ফযোখযো, কফকবন্ন ঳িংস্থোয 
অকপক঳েোর ঑নেফ঳োইট, উইককক঩কডেো, ফোিংরোক঩কডেো, নযো঱নোর ঑নেফ য঩োটত োর, ককছু আন্তজত োকতক ঩কেকো ইতযোকদ 
঳ম্পনকত  কনেকভত যখোাঁজ-খফয যোখুন৷ প্রনেয উত্তয যদেোয ঳ভে  কফকবন্ন যরখনকয যচনো, ঩কেকোয  করোভ ঑ 
঳ম্পোদকীে, ইন্টোযননট, কফকবন্ন ঳িংস্থোয অকপক঳েোর ঑নেফ঳োইট, ঳িংকফধোননয ঳িংকিি ধোযো, কফকবন্ন যযপোনযন্স যথনক  
উদৃ্ধকত কদনর ভোকত ঳ ফোেনফ৷ এই অিং঱গুনরো করখনত নীর কোকর ফযফ঴োয কযনর ঳঴নজ ঩যীক্ষনকয যচোনখ 
঩েনফ৷ যকোনট঱ন ছোেো যচনো যরখোয কচন্তো঑ ভোথোে আননফন নো। এন঳ই কভন ঩েনফ নো, এটো ভোথোে যযনখ 
঳োনজ঱ন঳ যযকড কনয প্রস্তুকত কনন। কননজয ভত কনয ঳঴জ বোলোে কফকবন্ন টক঩ক কননে ননস্ট঩ যরখোয 
প্রযোকটি঳ করুন। 

 

 

 



কফক঳এ঳ করকখত ঩যীক্ষোয প্রস্তুকতনকৌ঱রঃ ঳োধোযণ কফজ্ঞোন ঑ প্রমুকি 

 

কপ্রকরনত মোাঁযো ঩ো঳ কনযনছন, আকভ কফশ্বো঳ ককয, তোাঁযো করকখত ঩যীক্ষোয আনগয ফছনযয প্রেগুনরো আয নতুন 
ক঳নরফো঳ ঳ম্পনকত  অরনযকড খুফ বোর একটো ধোযণো কননে যপনরনছন। অনননকই ঳োনজ঱ন঳ প্রস্তুত কযো঑ শুরু 
কনয কদনেনছন। কী কী ধযনণয প্রে আন঳, য঳ ঳ম্পনকত  আইকডেো কননে কনেক য঳ট গোইড ফই ককনন য঳গুনরো 
উনে঩োনে যদখনছন আয ঳োনথ ঳োনথ ঩নে যপরনছন। যযপোনযন্স ফইটই঑ ঘোাঁটোঘোাঁটি চরনছ। প্রকতকদন ফো঳োে 
঩েোন঱োনো কযনছন কভ঩নক্ষ ৮-১০ ঘণ্টো। মোাঁনদয চোককয কযনতই ঴নে, তোাঁযো চোককযয ঩ো঱ো঩োক঱ ফো঳োে এন঳ 
অন্তত ৪-৫ ঘণ্টো ঳ভে যফয কনয প্রস্তুকত কননেন কনিেই। প্রচুয প্রযোকটি঳ কযনছন, যোত যজনগ ভযোথ ঳, 

গ্রোভোয, ট্র্োন্সনর঱ন এ঳ফ কযনছন ‘য঳ইযকভ’ কনয। যমনকোননো প্রে ঩েোয ঳ভে অন্তত ৩-৪ য঳ট গোইড ফই 
঳োভনন যযনখ, ইন্টোযননট যঘাঁনট, যযপোনযন্স ফই, প্রো঳কিক যটক্সট ফই ঩নে খুফ দ্রুত দোকগনে দোকগনে ঩নে কননেন। 
য঩঩োয, ইন্টোযননট যতো এখনকোয কনতয঳িী। যপ঳ফনুক ঢুাঁ ভোযনছন একটু কভ। চোককয ফনর কথো! যম চোককযটো 
অন্তত ৩০ ফছয আযোভ কনয কযনফন ফনর ঠিক কনয যযনখনছন, য঳টোয জনয ৩ ভো঳ নো঑েোখো঑েো ফোদ কদনে 
঩েোন঱োনো কযনফন নো, এযকভ যফকুফ যতো কনিেই আ঩কন নন! 

  

জোকন, ঑঩নয মো মো করখরোভ, য঳গুনরোয যতভন ককছুই কযনছন নো। ফো঳োে ফন঳ ফন঳ ইেো ফে ফে যঘোেোয 
কডভ ঩োেনছন। ভোনঝ ভোনঝ একদক঑কদক যদৌেোনেন আয কননজনক ঳োন্ত্বনো কদনেন, “঩নে যতো উেোনে 
যপরনতক঳!” কপ্র঩োনয঱ন কপ্র঩োনয঱ন বোফ, কপ্র঩োনয঱ননয অবোফ। ঳কতয ফরকছ, ঩যীক্ষোয ঴নর কগনে ভোকেকোরোনযয 
঳নলতপুর যদখনফন। করকখত ঩যীক্ষো যদেো এত য঳োজো নো। এটো ঠিক, এ ঩যীক্ষো কদনে ঩ো঳ কনয যপরনত 
঩োযনফন, কোযণ এ ঩যীক্ষোে যপর কযো কঠিন। শুধ ু঩ো঳ কযোয ঳োন্ত্বনো ঩ুযস্কোয ক঴ন঳নফ বোইবো ঩যীক্ষো কদনত 
঩োযনফন, আয ককছু নো। মকদ ঠিকবোনফ ফনুঝশুনন ঩কযশ্রভ কনযন আয য঳টোনক কোনজ রোগোনত ঩োনযন, তনফ 
বোরবোনফ ঩ো঳ কযোয মথোথত ঩ুযস্কোয ক঴ন঳নফ চোককযটো ঩োনফন। 

  

অননক কথো ঴র। এখন করকখত ঩যীক্ষোয ঳োধোযণ কফজ্ঞোন ঑ প্রমকুি কননে আনরোচনো কযকছ। এই অিংন঱য 
জনয আনগয ফছনযয প্রেগুনরো আয গোইড ফইনেয ঳োনজ঱নন঳য প্রেগুনরো প্রথনভই খুফ বোরবোনফ মনথি ঳ভে 
কননে কনেকফোয ঩নে যপরনু। কফজ্ঞোননয প্রস্তুকত যনেোয ঳ভে আ঩কন কফজ্ঞোননয ছোে ককিংফো ছোে নো, এটো 
ভোথোে যযনখ প্রস্তুকত যননফন নো। কফজ্ঞোনন ভননয ভোধুযী কভক঱নে ঳োক঴তযযচনো নো কযনরই বোর ঴ে। এ অিংন঱ 
প্রনেোজনীে কচকিত কচে, ঳িংনকত, ঳ভীকযণ কদনত ঩োযনর আ঩নোয খোতোটো অনয দ঱জননয খোতোয চোইনত আরোদো 
঴নফ। এ঳ফ কজকন঳ করনখ করনখ ক঱খনত ঴ে। ১০ ভোকত ন঳য একটো প্রে উত্তয কযোয চোইনত ৪+৩+৩=১০ 
ভোকত ন঳য ৩টো প্রনেয উত্তয কযো বোর। 

  

঩োটত -এঃ ঳োধোযণ কফজ্ঞোন 



আনরো, ঱ব্দ, যচৌম্বককফদযোঃ গোইড ফই, ৯ভ-১০ভ যশ্রণীয ঩দোথতকফজ্ঞোন, ১১঱-১২঱ যশ্রণীয ঩দোথতকফজ্ঞোন ১ভ ঑ ২ে 
঩ে 

অম্য, ক্ষোযক, রফণঃ ৯ভ-১০ভ যশ্রণীয য঳োেনকফজ্ঞোন, ১১঱-১২঱ যশ্রণীয য঳োেনকফজ্ঞোন ১ভ ঩ে 

঩োকন, আভোনদয ঳ম্পদ঳ভ঴ূ, ঩করভোয, ফোেুভণ্ডর, খোদয ঑ ঩ুকি, ধজফপ্রমুকি, যযোগফযোকধ ঑ স্বোনস্থযয মেঃ গোইড ফই, 

ইন্টোযননট, ৯ভ-১০ভ যশ্রণীয ঳োধোযণ কফজ্ঞোন, ৯ভ-১০ভ যশ্রণীয বূনগোর 

  

঩োটত -কফঃ ককম্পউটোয ঑ তথযপ্রমুকিঃ গোইড ফই, ইন্টোযননট, ক঩টোয নযটননয ইনরোডোক঱ন টু ককম্পউটোয঳, 

উচ্চভোধযকভক ককম্পউটোয ক঱ক্ষো ১ভ ঑ ২ে ঩ে 

  

঩োটত -ক঳ঃ ইনরককট্র্কোর এফিং ইনরকট্র্কনক যটকননোরকজঃ গোইড ফই+ উচ্চভোধযকভক ঩দোথতকফজ্ঞোন ২ে ঩নেয ফই 

  

ক঳নরফো঳ যদনখ টক঩ক ধনয ধনয যকোনটো যকোনটো দযকোয, শুধু ঑ইটুকুই ঑঩নযয ফইগুনরো যথনক ঩েনফন 
(গোইনড঑ অননকককছু যদেো থোনক যমগুনরোয যকোন দযকোযই যনই)। চোইনর ঩ুনযো ফই নো ককনন মতটুকু 
দযকোয শুধু ততটুকু পনটোকক঩ কনয কননত ঩োনযন। ইন্টোযনননট টক঩কগুনরোনক গুগর কনয কনয ঩েনর খুফই 
বোর ঴ে। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



কফক঳এ঳ করকখত ঩যীক্ষোয প্রস্তুকতনকৌ঱রঃ গোকণকতক মুকি ঑ ভোনক঳ক দক্ষতো 

গোকণকতক মকুিঃ ১২টি প্রে যদেো থোকনফ, যমনকোন ১০টিয উত্তয কদনত ঴নফ। যমনকোন কতনটি গোইড ফই ককনন 
যপরনু। প্রকতযোনত ককছু নো ককছু ভযোথস্ প্রযোকটি঳ নো কনয ঘুভোনফন নো। ঱টত কোনট ভযোথস্ কযনফন নো, প্রকতটি 
যস্ট঩ কফস্তোকযতবোনফ যদখোনফন। যকোন ঳োইডননোট, প্রো঳কিক তথয যমন ককছুনতই ফোদ নো মোে। ককছু যছোটখোট 
কফলনেয কদনক যখেোর যোখনফন; এই যমভন, ঳োইডননোট যরখোয ঳ভে তৃতীে ফন্ধনীয আনগ একটো য঳কভনকোরন 
যদেো। ভযোথন঳য কপ্র঩োনয঱ন ঠিকভনতো কননর এ কফলনে ৫০যে ৪৯ ঩ো঑েো঑ খুফ কঠিন। আ঩কন মকদ ১ 
ভোকত ঳঑ কভ ঩োন, তনফ আ঩কন ঴নফন কফযরতভ ঴তবোগয কযোকেনডটনদয একজন। একটু ফনুঝশুনন ঩েনর 
অিংনক পুরভোকত ঳ য঩নত ঳োনেনন্সয সু্টনডন্ট ঴নত ঴ে নো। 

  

঳যরঃ আনগয ফছনযয প্রে, গোইড ফই। ঳যর উত্তয কযনফন ঳ফোয য঱নল। 

ফীজগোকণকতক যোক঱ভোরো, ফীজগোকণকতক ঳েূোফরী, উৎ঩োদনক কফনিলণ, একভোকেক ঑ ফহুভোকেক ঳ভীকযণ, একভোকেক 
঑ ফহুভোকেক অ঳ভতো, ঳ভোধোন কনণতে, ঩কযকভকত, কেনকোণকভকতঃ আনগয ফছনযয প্রে, গোইড ফই। চোইনর ৯ভ-১০ভ 
যশ্রণীয ঳োধোযণ গকণনতয ঳িংকিি অধযোেটি ঳রব কনয কননত ঩োনযন। 

ঐককক কনেভ, গে, ঱তকযো, ঳ুদকলো, র঳োগু, গ঳োগু, অন঩ুোত ঑ ঳ভোন঩ুোত, রোবক্ষকত, যযখো, যকোণ, কেবুজ, ফতৃ্ত 
঳িংক্রোন্ত উ঩঩োদয, ক঩থোনগোযোন঳য উ঩঩োদয, অনকু঳দ্ধোন্ত঳ভ঴ূঃ আনগয ফছনযয প্রে, গোইড ফই 

঳ূচক ঑ রগোকযদভ, ঳ভোন্তয ঑ জযোকভকতক প্রগভন, স্থোনোিংক জযোকভকত, য঳টতত্ত্ব, যবনকচে, ঳িংখযোতত্ত্বঃ গোইড ফই এফিং 
৯ভ-১০ভ যশ্রণীয ঳োধোযণ গকণনতয ঳িংকিি অধযোে 

কফনযো঳ ঑ ঳ভোনফ঱ঃ গোইড ফই, ১১঱ যশ্রণীয ফীজগকণনতয ঳িংকিি অধযোে 

঳ম্ভোফনোঃ গোইড ফই, ১২঱ যশ্রণীয কফকেন্ন গকণনতয ঳িংকিি অধযোে 

  

ভোনক঳ক দক্ষতোঃ এ অিংন঱য প্রেগুনরো একটু কট্র্কক ঴঑েোযই কথো। ভোথো ঠোণ্ডো যযনখ, বোরবোনফ প্রে ঩নে, ঩ূণত 
ভননোনমোগ কদনে উত্তয কযনত ঴নফ। এ অিংন঱য প্রে ঴নফ ঳঴জ, এনতোটোই ঳঴জ যম কঠিননয চোইনত঑ কঠিন। 
৩-৪ য঳ট গোইড ফই ককননু, ঳োনথ ৩-৪টো আইককউ যটনস্টয ফই। এ অিংন঱ পুর ভোকত ঳ ঩োনফন নো, এটো 
ভোথোে যযনখ প্রস্তুকত কনন। 

  

বোফতোর কযজকনিং: ককছু যঘোযোননো কথোফোতত ো কদনে একটো প্রে যদেো থোকনফ। ইকত঴ো঳, বূনগোর, ঳োক঴তয, কফজ্ঞোন 
ককিংফো অনয যমনকোননো কফলে ঳ম্পককত ত একটো যস্টটনভন্ট যদেো থোকনত ঩োনয, যমটো ঩নে যফয কযনত ঴নফ ঑ই 
যস্টটনভনন্টয যকোন অিং঱টো কভক঳িং। এনক্ষনে কভনন঳ন্স, গ্রোভোয এফিং রযোিনুেজ কস্কর কোনজ রোগনফ। 



অযোফস্ট্র্যোক্ট কযজকনিং: ককছু ডোেোগ্রোভ যদেো থোকনফ যমখোনন যকোন অফনজক্ট ককিংফো আইকডেোয ফদনর মো঑েোয 
ধযণটো বোরবোনফ যখেোর কনয ঑ই অফনজক্ট ককিংফো আইকডেোয ঩যফতী অফস্থোনটো যদখোনত ফরো ঴নফ। 

যে঳ কযনর঱ন঳ঃ একটো অফনজক্ট কফকবন্ন কদনক ঳নয যগনর ককিংফো অফস্থোন ফদরোনর য঳টিয ভোঝোভোকঝ ককিংফো 
য঱ল অফস্থোন ঳ম্পককত ত; ককিংফো কফকবন্ন উদো঴যণ কদনে য঳গুনরোনত যরটোয ককিংফো নোম্বোনযয অফস্থোন ঳ম্পককত ত 
যকোেোকরনটটিব ককিংফো যকোেোনটিনটটিব প্রে ঴নত ঩োনয। 

কনউভোকযকযোর অযোকফকরটিঃ এটি ভরূত ভযোথ঳, তনফ একটু কবন্ন ধোাঁনচয। এনত যকোন ক঳কযনজ/ ছনক/ ডোেোগ্রোনভ 
কভক঳িং নোম্বোয যফয কযনত ঴নফ। এটি কযোয জনয ককছু ক঳ম্পর ভযোথ঳ আয কভনন঳ন্স কোনজ রোগনফ। 

যভকোকনকযোর কযজকনিং: ককছু ছকফ ককিংফো ডোেোগ্রোভ যদেো থোকনফ। য঳গুনরো ঳ম্পককত ত ককছু কথো করনখ প্রে কযো 
঴নফ। প্রে দ’ুধযনণয ঴নত ঩োনযঃ ভোথোে কযো মোে এযকভ ক঳ম্পর ভযোথ঳ ককিংফো ডোেোগ্রোভগুনরোয কফকবন্ন 
অফস্থোন কল্পনো কনয উত্তয যদেো মোে এযকভককছু। 

  

গোইড ফই, আইককউ যটনস্টয ফই, আয গুগনর ইিংনযকজনত ‘বোফতোর/ অযোফস্ট্র্যোক্ট/ যভকোকনকযোর কযজকনিং/ যে঳ 
কযনর঱ন঳/ কনউভোকযকযোর অযোকফকরটি প্রযোকটি঳’ ককিংফো ‘বোফতোর/ অযোফস্ট্র্যোক্ট/ যভকোকনকযোর কযজকনিং/ যে঳ 
কযনর঱ন঳/ কনউভোকযকযোর অযোকফকরটি যটস্ট’ করনখ ঳োচত  কনয কফকবন্ন ঳োইনট ঢুনক কনেকভত ঳রব করুন। এ 
অিংন঱ প্রে ‘কভন’ আ঳োয কথো নে, তোই বোর কযনত ঴নর অননক যফক঱ প্রযোকটি঳ কযোয যকোন কফকল্প যনই। 

  

যেকরিং অযোে রযোিনুেজঃ বুর ফোনোনন, বুর ফযোকযনণ, বুর মকতকচনি ককছু ঱ব্দ ককিংফো ফোকয যদেো থোকনফ। 
য঳গুনরোনক ঠিক কযনত ঴নফ। ককিংফো ককছু এনরোনভনরো ফণত ককিংফো ঱ব্দ ফযফ঴োয কনয অথত঩ূণত ঱ব্দ ককিংফো ফোকয 
গঠন কযনত ঴নফ। ইিংকর঱ গ্রোভোনযয প্রস্তুকত এখোনন঑ কোনজ রোগনফ। গোইড ফই, আইককউ যটনস্টয ফই এফিং 
অনরোইনন কফকবন্ন যটস্ট কনেকভত কদনর কোনজ রোগনফ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



কফক঳এ঳ করকখত ঩যীক্ষোয প্রস্তুকতনকৌ঱রঃ আন্তজত োকতক কফলেোফরী 

আন্তজত োকতক কফলেোফরীয গোইড ফই ককনন যপরনু ৪-৫ য঳ট। আনগয ফছনযয প্রেগুনরো খুফ বোরবোনফ স্টোকড 
কনয যফোঝোয যচিো করুন যকোন যকোন ধযনণয প্রে যফক঱ আন঳। ককছু ককছু প্রে ঳ভনেয ঳োনথ ঳োনথ 
প্রো঳কিকতো ঴োযোে। য঳গুনরো ফোদ কদন। প্রকতকদন অনরোইনন ৪-৫টি য঩঩োয ঩েোয ঳ভে যখেোর করুন যকোন 
যকোন কফলে঳ভ঴ূ ফতত ভোন ঳ভনেয যপ্রক্ষো঩নট যফক঱ ঳োভঞ্জ঳য঩ূণত। য঳গুনরোনক আরোদো কনয ঑েোডত  পোইনর য঳ব 
কনয যোখনত ঩োনযন। গোইড ফইনেয ঳োনজ঱ন঳ আয য঩঩োনযয কফকবন্ন আটিত নকর অনমুোেী কননজয ঳োনজ঱ন঳ 
কননজই যযকড করুন। ঳োনজ঱নন঳ কফকবন্ন ঳ভনে ককছু প্রে অযোড ককিংফো কযভবু কনয ৪-৫ য঳ট ঳োনজ঱ন঳ 
যযকড কযনফন। এয঩য ঳োনজ঱ন঳ ধনয ধনয প্রেগুনরো গোইড যথনক, যযপোনযন্স ফই যথনক, য঩঩োয যথনক ঩নে  
যপরনু। ঳ফচোইনত বোর ঴ে মকদ টক঩কগুনরো গুগনর ঳োচত  কনয কনয ঩নেন। প্রনেোজনন টক঩নকয নোভ ফোিংরোে 
টোই঩ কনয ঳োচত  করুন। গুগনর আন্তজত োকতক কফলেোফরীয যভোটোভটুি ঳ফ প্রনেয উত্তযই ঩োনফন। উইককক঩কডেো, 
ফোিংরোক঩কডেো, কফকবন্ন ঳িংস্থোয অকপক঱েোর ঑নেফ঳োইট যথনক প্রনেয উত্তয ঩েনর ঳ভে যফাঁনচ মোনফ, ভোকত ঳঑ বোর 
আ঳নফ। য঩঩োনয ধদকনক এফিং ঳োপ্তোক঴ক আন্তজত োকতক ঩োতোটি, দয ক঴ন্দ,ু কদ ইকননোকভস্ট, টোইভ঳ অফ ইকেেো ঳঴ 
কফকবন্ন আন্তজত োকতক ঩কেকো যথনক প্রনেোজনীে আটিত নকরগুনরো ঩েনত ঩োনযন। আন্তজত োকতক কফকবন্ন ই঳ুয কননে 
মোাঁযো যরনখন, এযকভ ১৫-২০টি নোভ ডোেকযনত করনখ যোখনু। ঩োন঱ যছোট কনয করনখ যপরনু যক যকোন ধযনণয 
কফলে কননে যরনখন। উদৃ্ধকত যদেোয ঳ভে কোনজ রোগনফ। ইন্টোযননট যঘাঁনট কফকবন্ন কফলনেয উ঩য কফনিলণধভী 
ভন্তফয, ঳ভোনরোচনো ঩নে কনন। প্রনেোজনভত প্রনেয উত্তয যরখোয ঳ভে প্রো঳কিকবোনফ ফযফ঴োয কযনর উ঩স্থো঩নো 
঳ুন্দয ঴নফ। কফকবন্ন ভযো঩, ডোটো, চোটত , যটকফর, ঩মতোনরোচনো, কনজস্ব কফনিলণ, ঳ভ঳োভকেক যপ্রক্ষো঩নট য঳টিয 
প্রো঳কিকতো ইতযোকদয ঳ো঴োনময করখনর আ঩নোয খোতোটি আরোদো কনয ঩যীক্ষনকয যচোনখ ঩েনফ। প্রে অনতো 
কভন ঩েনফ নো। তোই কযকডিং ঴যোকফট ফোেোননো ছোেো এ অিংন঱ বোর কযো কঠিন। ককছু ভখুস্থ কযোয দযকোয 
যনই। ফোযফোয দোকগনে দোকগনে ঩েনফন। ঩যীক্ষোয ঴নর কননজয ভত কনয ফোকননে করনখ যদনফন। যচিো কযনফন, 

প্রকত য঩নজ অন্তত একটো উদৃ্ধকত, ডোটো, যটকফর, চোটত  ককিংফো যযপোনযন্স, ককছু নো ককছু কদনত। এই অিং঱গুনরো 
করখনত নীর কোকর ফযফ঴োয কযনত ঩োনযন। যরখো ঳ুন্দয ঴নর বোনরো, নো ঴নর঑ ঳ভ঳যো যনই, ঩েো যগনরই চরনফ৷ 
করকখত ঩যীক্ষোে অননক যফক঱ দ্রুত করখনত ঴ে৷ তোই প্রকত ৩-৫ কভকননট ১ ঩ৃষ্ঠো যরখোয প্রযোকটিস্ করুন৷ 

  

এখন ক঳নরফো঳ অনমুোেী আনরোচনো কযকছ। 

঱টত  কনন঳঩চুেোর যনোট঳ঃ আনগয ফছনযয প্রে, যযপোনযন্স ফই, গোইড ফই, য঩঩োয যঘাঁনট যঘাঁনট কী কী টীকো 
আ঳নত ঩োনয করস্ট করুন। এয঩য য঳গুনরো গুগর কনয ইন্টোযননট যথনক ঩নে যপরনু। ঳োনথ য঩঩োয-কোটিিং, 
঑েোডত  পোইনর য঳ব কযো য঩঩োনযয আটিত নকর, গোইড ফই আয যযপোনযন্স ফই যতো আনছই। এ অিংন঱ উত্তনযয 
য঱নল আ঩নোয কননজয কফনিলণ কদনর ভোকত ঳ ফোেনফ। 

  

অযোনোরোইটিকযোর যকোনেনিন঳ঃ মত যফক঱ ঳ম্ভফ তত ঩নেন্ট কদনে ঩যোযো কনয কনয করখনফন। এ অিংন঱ ১টি 
১৫ ভোকত ন঳য প্রে উত্তয কযোয চোইনত ৪+৬+৫=১৫ ভোকত ন঳য প্রে উত্তয কযোটো বোর। প্রনেয প্রথভ আয য঱ল 
঩যোযোটি ঳ফচোইনত আকলতণীে ঴঑েো চোই। নীর কোকর কদনে প্রচুয যকোনট঱ন কদন। কফকবন্ন করোকভনস্টয দকৃিনকোণ 



যথনক যকোন ই঳ুযনক ফযোখযো কনয উত্তনযয য঱নলয কদনক কননজয ভত কনয উ঩঳িং঴োয টোননু। যকোন ভন্তফয 
ককিংফো কনজস্ব ভতোভত থোকনর য঳টি঑ করখুন। 

  

প্রফনরভ ঳রকবিং যকোনেনিনঃ আন্তজত োকতক কফকবন্ন যক্ষনে উন্নেন, কনযো঩ত্তো ই঳ুয, ফোকণজয, চুকি, জরফোেু ঩কযফতত ন, 

কফনদক঱ ঳ো঴োময ঳঴ ঳োম্প্রকতক নোনোন গুরুত্ব঩ূণত ই঳ুয কননে ককছু কথো যরখো থোকনফ ককিংফো যকোন একটো 
঳ভ঳যোয কথো যদেো থোকনফ। য঳টিনক কফনিলণ কনয নোনো কদক কফনফচনোে য঳টোয ঳ভোধোন কী ঴নত ঩োনয, 

আন্তজত োকতক কফনিলক এফিং আ঩নোয কননজয ভতোভত ইতযোকদ ঩নেন্ট আকোনয করখুন। এটিনত বোর কযোয জনয 
কনেকভত য঩঩োয ঩েোয যকোন কফকল্প যনই। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



কফক঳এ঳ করকখত ঩যীক্ষোয প্রস্তুকতনকৌ঱রঃ ফোিংরোনদ঱ কফলেোফরী 

ফোিংরোনদ঱ কফলেোফরীনত ফোিংরোনদন঱য ইকত঴ো঳, যবোনগৌকরক অফস্থোন, ঩কযনফ঱, ঳ভোজ-঳িংসৃ্ককত, অথতনীকত ঑ 
যোজনীকত যথনক প্রে আ঳নফ। প্রনেয ভোনফণ্টন ঳ম্পনকত  নতুন ক঳নরফোন঳ ককছু ফরো যনই, তোই ধনয কনকে ঑টো 
আনগয ভনতোই থোকনফ। ককছু টি঩঳ কদকে। এগুনরো ঩নে কননজয ভত কনয কোনজ রোগোনফন। 

  

# অন্তত ৩-৪ য঳ট গোইড ফই ককনন যপরনু। কফকবন্ন যযপোনযন্স ফই, যমভন যভোজোনম্মর ঴নকয উচ্চভোধযকভক 
য঩ৌযনীকত ২ে ঩ে, ফোিংরোনদন঱য ঳িংকফধোননয ফযোখযো঳ম্বকরত ফই, ভকুিমুনদ্ধয উ঩য ফই, নী঴োযকুভোয ঳যকোনযয 
যছোনটোনদয যোজনীকত, আকফয আরী খোননয ঩যোথত঩যতোয অথতনীকত ইতযোকদ ফই ঩নে যপরনু। কফক঳এ঳ ঩যীক্ষোয 
জনয যমনকোননো কফলনেয যযপোনযন্স ঩েোয একটো বোনরো যটককনক ঴নে, জ্ঞোন অজত ননয জনয নো ঩'যে, ভোকত স্ 
অজত ননয জনয ঩েো৷ এটো কযোয জনয কফকবন্ন ফছনযয প্রে স্টোকড কনয খুফ বোরবোনফ যজনন যননফন যকোন 
যকোন ধযনণয প্রে ঩যীক্ষোে আন঳ নো। কযনটননয প্রেগুনরো বোনরোবোনফ যদনখ, এয঩য যযপোনযন্স ফই 'ফোদ কদনে 
ফোদ কদনে' ঩েুন৷ 

# ৪ ঘণ্টো নো ফনুঝ স্টোকড কযোয চোইনত ১ ঘণ্টো প্রে স্টোকড কযো অননক বোনরো। তো঴নর ৪ ঘণ্টোয ঩েো ২ 
ঘণ্টোে ঩েো ঳ম্ভফ। যফক঱ যফক঱ প্রনেয ঩যোটোনত স্টোকড কযনর, কীবোনফ অপ্রনেোজনীে টক঩ক ফোদ কদনে ঩েো 
মোে, য঳টো ক঱খনত ঩োযনফন। এটো প্রস্তুকত শুরু কযোয প্রোথকভক ধো঩। এয জননয মনথি ঳ভে কদন। অনযযো মো 
মো ঩েনছ, আভোনক঑ তো-ই তো-ই ঩েনত ঴নফ---এই ধোযণো যঝনে যপরনু। ঳ফককছু ঩েোয ঳঴জোত যরোব 
঳োভরোন। একটি অপ্রনেোজনীে টক঩ক একফোয ঩েোয যচনে প্রনেোজনীে টক঩কগুনরো ফোযফোয ঩েুন৷ 

# অনরোইনন ৪-৫টো য঩঩োয ঩েনফন। য঩঩োয ঩েোয ঳ভে খুফ দ্রুত ঩েনফন। ঩ুনযো য঩঩োয নো ঩নে কফক঳এ঳ 
঩যীক্ষোয জনয প্রনেোজনীে টক঩নকয আটিত নকরগুনরোই শুধ ু঩েনফন। একটো য঩঩োনয এ ধযনণয দযকোকয যরখো 
থোনক খুফ যফক঱ ঴নর ২-৩টো। প্রনেোজনন য঳গুনরোনক ঑েোডত  পোইনর য঳ব কনয যোখুন, ঩নয ঩নে যপরনু। 

# য঩঩োয ঩েোয ঳ভে য঩঩োনযয করোভগুনরো ঩নে ঩নে ফনুঝ যননফন যকোন যকোন টক঩ক যথনক ঩যীক্ষোে প্রে 

঴নত ঩োনয। ফোিংরোনদ঱ কফলেোফরীনত ঳ভনেয যপ্রক্ষো঩নট প্রো঳কিকতো অন঳ুোনয প্রনেয ধযণ ফদরোনত ঩োনয। 
কফকবন্ন করোভ ঩েোয ঳ভে যকোন করোকভস্ট যকোন কফলে কননে যরনখন, এফিং যকোন স্টোইনর যরনখন, য঳টো খুফ 
খুফ বোর কনয যখেোর করুন এফিং যনোটফনুক করস্ট কনয করোকভনস্টয নোভ, এয ঩োন঱ একযেো অফ ইন্টোনযস্ট, 

স্টোইর করনখ যোখুন। ঩যীক্ষোয খোতোে উদৃ্ধকত যদেোয ঳ভে এটো খুফ কোনজ রোগনফ। 

# প্রনেোজনীে কচকিত কচে ঑ ভযো঩ আাঁকুন৷ মথোস্থোনন কফকবন্ন ডোটো, যটকফর, চোটত , যযপোনযন্স কদন৷ য঩঩োয যথনক 
উদৃ্ধকত যদেোয ঳ভে উদৃ্ধকতয কননচ য঳ো঳ত এফিং তোকযখ উনিখ কনয যদনফন। ঩যীক্ষোয খোতোে এভন ককছু 
যদখোন, যমটো আ঩নোয খোতোনক আরোদো কনয যতোনর। যমভন ধরুন, কফকবন্ন ঑নেফ঳োইট যথনক য঳ো঳ত঳঴ যযপোনযন্স 
কদনত ঩োনযন। উইককক঩কডেো ককিংফো ফোিংরোক঩কডেো যথনক উদৃ্ধত কযনত ঩োনযন। যদন঱য কফকবন্ন গুরুত্ব঩ূণত ফযকি 
কফকবন্ন ঳ভনে যক কী ফরনরন, য঳টো প্রো঳কিকবোনফ করখনত ঩োনযন। য঩঩োনযয ঳ম্পোদকীে যথনক পভতোর 
উ঩স্থো঩নোয স্টোইর ক঱খনত ঩োনযন। 



# যনোট কনয ঩েোয কফন঱ল যকোননো প্রনেোজন যনই৷ এতটো ঳ভে ঩োনফন নো৷ ফযিং যকোন প্রেটো  যকোন য঳ো঳ত 
যথনক ঩েনছন, য঳টো করনখ যোখুন৷ কযকব঱ন যদেোয ঳ভে কোনজ রোগনফ৷ ফোিংরোনদন঱য ঳িংকফধোননয ফযোখযো, 
কফকবন্ন ঳িংস্থোয অকপক঳েোর ঑নেফ঳োইট, উইককক঩কডেো, ফোিংরোক঩কডেো, নযো঱নোর ঑নেফ য঩োটত োর, ককছু আন্তজত োকতক 
঩কেকো ইতযোকদ ঳ম্পনকত  কনেকভত যখোাঁজ-খফয যোখুন৷ তথয-উ঩োত্ত ঳িংগ্রন঴ যোখুন৷ প্রনেোজনভত  ঩যীক্ষোয 
খোতোে যযপোনযন্স উনিখ কনয উ঩স্থো঩ন করুন৷ 

# কফকবন্ন যযপোনযন্স, যটক্সট ঑ প্রোভোণয ফই অফ঱যই ঩েনত ঴নফ৷ কফক঳এ঳ ঩যীক্ষোে অননক প্রেই কভন ঩নেনো৷ 
এ঳ফ ফই ঩েো থোকনর উত্তয কযোটো  ঳঴জ ঴ে৷ প্রনেয উত্তয যদেোয ঳ভে  কফকবন্ন যরখনকয যচনো, ঩কেকোয  
করোভ ঑ ঳ম্পোদকীে, ইন্টোযননট, কফকবন্ন ঳িংস্থোয অকপক঳েোর ঑নেফ঳োইট, ঳িংকফধোননয ঳িংকিি ধোযো, কফকবন্ন 
যযপোনযন্স যথনক  উদৃ্ধকত কদনর ভোকত ঳ ফোেনফ৷ এই অিং঱গুনরো করখনত নীর কোকর ফযফ঴োয ক’যনর ঳঴নজ 
঩যীক্ষনকয যচোনখ ঩েনফ৷ যচিো কযনফন, প্রকত য঩নজ অন্তত একটো যকোনট঱ন, ডোটো, যটকফর, চোটত  ককিংফো যযপোনযন্স, 

ককছু নো ককছু কদনত। বোনরো কথো, ঩ুনযো ঳িংকফধোন ভখুস্থ কযোয যকোননো দযকোযই নোই। যম঳ফ ধোযোগুনরো যথনক 
যফক঱ প্রে আন঳, য঳গুনরোয ফযোখযো খুফ বোরবোনফ ফনুঝ ফনুঝ ঩েুন। ঳িংকফধোন যথনক ধোযোগুনরো হুফহু উদৃ্ধত 
কযনত ঴ে নো। 

# যরখো ঳ুন্দয ঴নর বোনরো, নো ঴নর঑ ঳ভ঳যো যনই৷ করকখত ঩যীক্ষোে অননক যফক঱ দ্রুত করখনত ঴ে৷ তোই প্রকত 
৩-৫ কভকননট ১ ঩ৃষ্ঠো যরখোয প্রযোকটিস্ করুন৷ যখেোর যোখনফন, মোনত যরখো ঩েো মোে৷ ঳ুন্দয উ঩স্থো঩নো 
ভোকত ঳ ফোেোে৷ 

# যকোনবোনফই যকোননো প্রে যছনে আ঳নফন নো৷ উত্তয জোনো নো থোকনর ধোযণো যথনক অন্তত ককছু নো ককছু 
করনখ আ঳ুন৷ ধোযণো নো থোকনর, কল্পনো যথনক করখুন। কল্পনোে ককছু নো এনর প্রনেোজনন যজোয কনয কল্পনো 
করুন! আ঩কন প্রে যছনে আ঳নছন, এটো যকোন ঳ভ঳যো নো৷ ঳ভ঳যো ঴র, যকউ নো যকউ য঳টো উত্তয কযনছ৷ 

# ভোনঝ ভোনঝ কফকবন্ন টক঩ক কননে ননস্ট঩ যরখোয প্রযোকক্ট঳ করুন৷ কফকবন্ন কফলনে ঩েোয অবযো঳ ফোেোন৷ 
এনত আ঩নোয যরখো ভোন঳ম্মত ঴নফ৷ যকোননো উত্তযই ভখুস্থ কযোয দযকোয  যনই৷ ফযিং ফোযফোয ঩েুন, কফকবন্ন 
য঳ো঳ত যথনক৷ ধোযণো যথনক যরখোয অবযো঳ গনে তুরনু৷ যকউই ঳ফককছু ঠিকঠোক করনখটিনখ কযোডোয ঴ে নো। 
কযনটনন ঳ফোই-ই ফোকননে যরনখ। এটো যকোননো ফযো঩োয নো! ফযিং ঠিকবোনফ ফোকননে যরখোটো঑ একটো আটত । 

 


